

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 64
(2278)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Е. Герасимовой «Среднее образование продолжают перестраивать», опубликованная в «Независимой газете», № 132, 29 июня 2023 г.

Вологда
июль 2023

Среднее образование продолжают перестраивать

Подростков вооружат историческими фактами и научат оказанию первой помощи в бою

Влияние СВО на школу, которое начиналось с введения уроков о важном и исполнения гимна в школе, становится все более глубоким. Министр просвещения РФ Сергей Кравцов заявил, что сегодня идет война информационная, РФ сражается за свой суверенитет. Соответственно и задачи школы вытекают отсюда – сохранить национальную систему образования. В министерстве убеждены, что те принципы, которые были заложены в системе советского образования, очень востребованы сегодня.

Если судить по недавним выступлениям министра Сергея Кравцова, важно делать акцент на том, чем была сильна советская школа, – инженерном образовании и системности, когда подготовка учителей выстроена, начиная от профильных классов и завершая аспирантурой, магистратурой, системой переподготовки. Еще два школьных предмета в зоне пристального внимания Минпросвещения РФ: основы безопасности жизнедеятельности (ОБЖ) и история. По тому и другому предмету недавно внесены дополнения в программы и учебники.

СВО повлияло на предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» существенным образом. Название самого предмета тоже может стать другим. Предмет ОБЖ может сменить название на «Основы безопасности и защита Родины» – такая инициатива обсуждается сейчас в Минпросвещения РФ. Учебники и программы по этому предмету подвергнуты изменениям. Для 10-го класса включили модуль «Элементы начальной военной подготовки». В модуле есть параграфы, посвященные строевой подготовке, воинскому приветствию, действиям в общевойсковом бою и оказанию первой помощи в бою. В новом учебнике также есть модуль по основам обороны государства, в рамках которого планируется изучение правовых основ подготовки к воинской службе, а также модули по военно-профессиональной деятельности и основам противодействия экстремизму и терроризму.

Ранее в Министерстве просвещения РФ сообщали, что школы могут ввести модуль по начальной военной подготовке в рамках ОБЖ после одобрения родителей. Модуль «Основы военной подготовки» разработан совместно с Минобороны и для студентов вузов. Цель – выработать первичные умения и навыки для несения военной службы.

А вот в новом учебнике истории будет уже не только информация о целях спецоперации. В новой версии более подробно изложены причины и задачи СВО. По словам замминистра просвещения РФ Татьяны Васильевой, учебники истории с разделами о военной операции поступят в школы к 1 сентября 2023 года. Причем «в первую очередь создаются учебники истории для 10–11-х классов». Авторы новых учебников –

академики Александр Чубарьян, Анатолий Торкунов и помощник президента РФ Владимир Мединский.

Интересно, что в советских учебниках истории немалое внимание уделяли эмоциональному сопровождению материала. Для этого использовались отрывки из произведений литературы и исторических документов, рассказывалось много историй о подвигах конкретных героев. Такие люди, как Алексей Маресьев, Дмитрий Карбышев, ребята из «Молодой гвардии», были близки и хорошо знакомы каждому советскому школьнику. Это помогало воспитывать школьников в духе патриотизма, развивая в них живой интерес к истории Великой Отечественной войны.

В новых учебниках акцент сделан на факты. На днях стало известно, что QR-код для доступа к достоверным фактам и информации будет в каждом новом учебнике истории для 10-х классов. «Он очень интересный. Вот я читал о Сталинградской битве, весь еще, честно скажу, не посмотрел, только вчера принесли. Мурашки по телу идут. Герои, факты. Впервые в учебнике мы имеем возможность через QR-код обратиться к достоверным фактам, достоверной информации», – изложил Сергей Кравцов свое впечатление об учебнике в одном из телеинтервью. Правда, непонятно, как это сочетается с призывом того же Кравцова резко ограничить использование смартфонов школьниками в учебном процессе.

Советские учебники скрывали и замалчивали многое. В том числе и масштабы потерь. В новых, как отметил министр, рассказывая школьникам о том, кто такой Иосиф Сталин, важно говорить только правду, не надо замалчивать и стараться обходить острые углы.

Минпрос сообщал, что новый учебник по истории будет единым для всех школ, но для разных уровней преподавания истории будут отдельные модули. Ректор Московского государственного института международных отношений МИД РФ Анатолий Торкунов считает, что перед системой образования, помимо задачи создать хороший учебник, стоит задача также обучить и подготовить новое поколение преподавателей истории, которые будут работать по единым учебникам и вместе с тем творчески и патриотично подходить к преподаванию этого важнейшего предмета.

Остается добавить, что новая концепция мировой истории для школьников разработана Институтом всеобщей истории РАН. Учебники по истории теперь будут включать больше событий в странах Азиатского региона, Африки, в Китае. Впервые в школьном курсе появится раздел по Океании. Кроме того, все даты будут синхронизированы с событиями отечественной истории. Еще одно новшество: в старшей школе теперь будут изучать новый материал по истории, а не повторять пройденный.

Елена Герасимова